

“三大球”应向郎平宫鲁鸣学什么

——写在中國男篮重获亚洲冠军之际

◆ 吴长龄

作为一个比较资深的体育界人士,我和众多球迷一样,时时刻刻都在关注着“三大球”。2015年10月2日、3日晚,我就在“芙蓉国”长沙,现场观看欣赏了中国男篮与伊朗、菲律宾的生死对决。颁奖仪式上,我们欢快而又严肃地起立,目睹并亲身体会了中国队获胜后升旗、奏国歌的幸福时光。

回到宾馆,仍然激动得难以入睡……

这届亚锦赛,平均年龄不足24岁的中国男篮,“初生牛犊”20岁左右的周琦、郭艾伦、赵继伟“恰同学少年,风华正茂”,在岳麓山下、橘子洲头上演了一场精彩的“长沙保卫战”,中国男篮从小组赛到复赛、决赛,9战9捷,以钢铁般的意志战胜了上届冠军伊朗、战胜了上届亚军菲律宾、战胜了上届季军韩国,把我看得“手痒眼馋心嫉妒”。中国男篮重新登上亚洲之巅,可谓实至名归。在夺冠的巅峰时刻,主帅宫鲁鸣被心爱的队员们兴奋地抛向空中,以他们特有的方式庆祝胜利。

三周以前,在东瀛日本,朱婷、张常宁、袁心玥、颜妮等1995年前后出生的“一代天骄”中国金花绽放世界排坛,以她们的顽强拼搏雄厚实力青春阳光在时隔11年之后再次登上世界之巅。夺冠之后,郎平激动落泪,众多球迷朋友们兴奋地为之动容;在首都机场,全队载誉归来,受到热情球迷欢迎英雄凯旋般的礼遇,而这个时候的郎平已经嗓子哑了说不出话来,那一时刻未出声的“哭”在我看来她就是最美女性。

中国男篮、中国女排的成功无疑给沉寂的中国“三大球”发展带来了新的希望之光,给九月金秋、十月国庆再添了一把喜庆之火。在郎平、宫鲁鸣带领下,以“90后”为主体的中国女排、中国男篮真是好样的,牛!

郎平、宫鲁鸣的成功也为我们把“三大球”事业搞上去提供了有益的启示。

——敢于担当、敢于担责、敢于亮剑,在关键战役打出本队特色。“三大球”上不去,包括往日的男篮、女排成绩一度下滑,成为国人的心病。但是事情再难,困难再大,总得有人干,总得有人去做。困难困难,不干更难。我一度似乎觉得有这样一种“生态”:当国家队教练是个“烫手的山芋”,吃力不讨好。质疑劳心费力,往往遭“下课”、谩骂,最好还是请“外来和尚”念经。但这个时候,郎平站出来了,宫鲁鸣站出来了,对中国体坛稍加了解的人都可能知道,两年前即使不当这个主教练,他们早已功成名就,何必冒这个险,排这个“雷”?可是,郎平就是郎平,宫鲁鸣就是宫鲁鸣。宫鲁鸣说:“我这辈子只干了一件事,就是和中国男篮打交道。”“当主教练比坐办公室要舒服得多。”郎平说:“强者要面对所有的困难。”她做梦都是在排兵布阵,演练战术。将军本色就是带兵打仗。男子汉只有在战场上才显示神威。这就是郎平、宫鲁鸣。

此时此刻,如何点评郎平、宫鲁鸣两位功臣名帅,我想如絮叨原汁原味向读者朋友复述一遍450天前我在一篇公开发表的短文中对他(她)俩的看法。话说2014年夏天巴西世界杯足球赛激战正酣,32强在亚马逊河畔“捉对厮杀、兵戎相见”,我在6

月29日《陕西日报》上写过一篇短文《是男人就要踢足球》,文中我说:“是男人就要踢足球;意味着一种坚守,意味着一种强烈的职业素养。以我之见,今日中国之体坛,男篮的宫鲁鸣、女排的郎平,是一种现象,是一种气质,更是一种精神。我们的众多足球从业者,要学习他们的敬业意识,学习他们的‘明知山有虎,偏向虎山行’的精神。忠诚就忠诚自己的事业,追求就追求自己的理想。……是男人就要踢足球:这是一种担当,是一种责任,是一种血性,是一种永不言败,是一种愈挫愈勇、即使失败要从头再来的气场。”

——知人善任,大胆启用一代新人。郎

导、宫导两位名帅有一共同点就是注重发现培养新人,关键场次大胆启用新人,取得出奇制胜的效果。在郎平的队伍里,3年发现3个新人,2013年的朱婷,2014年的袁心玥,2015年的张常宁。这3名球员平均年龄不到20岁,但实力和潜力却已经到了世界前茅,被同行称作“神奇”。中国男篮也同样注重发掘培养新人,今年19岁的周琦,20岁的赵继伟,22岁的郭艾伦、翟小川、丁彦雨航,在本届亚锦赛勇挑大梁,气势如虹,锐不可当。体育界一位高层人士曾讲过:“说这支队伍比较年轻,缺乏大赛经验?这是个伪命题,这是托词。难道国际赛场竞技体育是老年人干的吗?”当年17岁的阿根廷新秀梅西登上欧冠赛场,英格兰16岁的鲁尼完成英超首秀并打入个人首个进球,德国队22岁的格策在世界杯决赛替补上场并凭借加时赛进球帮助球队夺冠。所以,自古英雄出少年。年轻、青春,意味着梦想,意味着活力,意味着新锐,意味着初生牛犊不怕虎。我们的郎平、宫鲁鸣显然是身经百战的“过来人”,他们拥有深谙竞技体育规律的慧眼,是敢于并善于发现“千里马”的伯乐。我们有理由相信,这两支“青年近卫军”在日本、在长沙获胜的同时收到了自信和信心,在国际舞台上他们还会有一个较大的上升空间,他们会给女排、男篮带来一种新的期望和愿景,给男排、女篮,给中国足球也有借鉴作用。

——教练团队的组成和战术体系的设计以我为主,吸收借鉴他人之长,在运行过程中注意与国际接轨。比较年长的球迷朋友都知道,30多年前的中国女排既有郎平的高举高打,又有张蓉芳的机动灵活;中国男篮既有穆铁柱、王立彬的高度,又有宫鲁鸣、吴忻水的速度。“高快结合灵活多变,不畏强手敢打敢拼。”这是我们自己的东西,这是我们中国队多年积淀下的且管用实用的战术体系。现在,我们的郎平、宫鲁鸣把这些拾回来了,而且使队伍多了一种“国际范儿”。中国男篮内有“定海神针”易建联、周琦,外有能突破能组织的郭艾伦、赵继伟,加上“神射手”李根、翟小川、周鹏,整个团队快攻、对抗、封盖、暴扣,样样不含糊,注重整体又鼓励队员张扬个性。在国内数家顶级俱乐部执教,当过国家青年队主教练的吴庆龙给宫鲁鸣当助手,对年轻队员的状态、特点了如指掌。国家青年队主教练当国家队助理教练,上下无缝对接,德国国家足球队就是这样办的。中国女排既继承了老女排快速多变的优良传统,又跟上了

欧美排坛的“高大化”趋势,把后攻作为战术体系的有机组合,双主攻“立体三角”也已经逐渐建立。另外,两支队伍的替补和主力之间实力差别不大,“全队皆兵,人人上场能得分”,让对手难以“吃透”。郎平掌印的中国女排教练组,医疗保障团队6人中有4人来自美国和澳大利亚,通过动态监测队员体能体质、做好训练和赛后恢复等国际先进方法使困扰中国女排多年的体能问题得以解决。宫鲁鸣的团队中也有“洋助手”。教练团队中有洋人做助理教练,一方面帮助队伍提升技战术实力,另一方面还可以方便畅通通过各种渠道刺探“敌情”,做到知己知彼。

——以队员为主体,管理理念“宽严适度、严中有爱”,注重人文关怀。纪律严明才能出战斗力。郎平每次集训前都要求队员们带着各自的伤病报告来报到,通不过医疗检查就不能参加集训。宫鲁鸣治军也是严字当头,他不管什么“大牌”,只要状态下滑、出工不出力,就坚决请出国家队。但我们的郎平、宫鲁鸣绝对是“严中有爱”,业务上是队员的技术指导,生活管理上他们就像母亲、父辈一样关心到一点一滴。女排队员朱婷个子长高,但比较纤细,郎平自己从美国给朱婷买大袋蛋白粉,让她拿回河南打联赛的时候喝,帮她增重增肌。还给她买了大号紧身衣,说她腿太长在国内不好买。男篮的周鹏,作为国家队长,大战在即,女儿生重病,教练组批准他请假回家,且不定归期。宫鲁鸣对周鹏说:“你是家里的男人,小孩的病很严重,挺困难的,家里的人承担不了,所以你必须得回来!”但周鹏有担当,不到20小时就返回队中报到,他说:“我应该回来,我是属于这个集体。大家都在为共同的目标努力,我必须回来。”火线归队的周鹏知恩报恩,作为队伍灵魂之一,战胜卡塔尔,周鹏出战13分钟砍下13分,命中率100%;逆转韩国,他得到14分;对阵伊朗他又砍下12分,好一个血性男儿!

——赛前宽松的舆论环境,日益成熟的球迷心态,是郎导、宫导成就事业的强心剂。郎平、宫鲁鸣临危受命,毅然扛起了女排、男篮的重振雄风大旗,单凭这一点,就值得点赞。观察关心关注郎平多年执教经历,她为人低调,做事敞亮,务实肯干。与此同时,我感到还有一个外部环境问题,现在媒体舆论环境越来越宽松,球迷心态越来越成熟,不过分地求全责备、吹毛求疵、施加压力。2008年北京奥运会,郎平带领美国队打败了中国队,大家对郎平的能力竖大拇指,并没有用什么不文明语言。更可喜的是2014年郎平放弃亚运会去拼世锦赛,大家同样表示理解万岁。2014年,郎平带领女排在世锦赛得了亚军,当年国字号队伍包括征战亚运会在内,所得到冠军的成百上千,而一年一度的“CCTV体坛风云人物”颁奖偏偏把“最佳教练”给了亚军队教练郎平,把“最佳新人”给了袁心玥。2015年2月1日,中央五台“体坛风云人物”颁奖典礼上郎平一袭黑裙,漂亮而自信,这支队伍有希望。再看男篮,随着姚明、大郅、巴特尔相继退出,“后姚明”时代,一大批优秀年轻球员虽然有潜力但还没有完全成熟,之前亚锦

赛输了,亚运会也输了,这是一个客观规律所在,中国篮协、新闻媒体和广大球迷也都给予了足够的耐心和理解。

——夯实基础、输送新苗、办好联赛、锐意改革是振兴“三大球”的重要路径。中国体育界有句名言:“走下领奖台,一切从零开始。”中国男篮打了一个漂亮的翻身仗。

赛后,宫鲁鸣主教练说过一段意味深长的话:“我们就是全心全意地在做我们自己的工作,我们不关心外界对我们的评价是否正确,我们只关心我们走的道路不是不是正确。我们要沿着正确的道路走下去。”

这个“正确的道路”含义何在?宫鲁鸣、郎平的成功给我们留下了诸多值得思考的问题。

在分析探讨中国足球连连失利的原因时,一位元老级人士曾直言:“自己原有的好东西丢掉了,人家先进的东西又没有学来,咋能不败?”作为一名体育工作者,我也不妨鼓起勇气向中国“三大球”决策层“进谏”:

1.“三大球”国家队主教练的选任是选本土教练还是高薪聘请洋教练?在我看来,还是要立足本土,要大胆使用本国教练。落后项目短时间请洋教练无可厚非,但中国的事情最终还得中国人去办。我一直在想:2014年德国足球队在巴西称王,勒夫执教;2010年西班牙足球队在南非首次夺冠,博斯克挂帅;2006年意大利足球队在莱茵河畔称雄,里皮掌印。这些队伍的主教练是哪个国家的?回头看我们“三大球”发展史:杨伯镛、钱澄海、袁伟民、苏永舜带队时取得的成绩至今为人们称道——本土教练对队员情况更熟悉,沟通交流更顺畅;本土教练事业心、责任心、使命感更强。我们应当有这样的自信心。

2.在国家队战术体系设计和打法特点上,一定要坚持走自己的路子,即使再艰难探索也要走出自己的路子,同时注意引进消化吸收发达国家的先进训练理念和技术,借鉴他人,为我所用。如果张三管事时学巴西,李四管事又变成学德国,到王五又去仿日韩,势必猴子搬玉米,不会有收获。“一切从实际出发,坚持走中国特色社会主义道路,学习借鉴发达国家先进经验。”邓小平老人家这段话对我们今天研讨“三大球”发展路子仍然管用。

3.发挥举国体制优势,输送好苗子;发挥市场经济优势,办好职业联赛,坚持“双轮驱动,两条腿走路”是推动“三大球”发展的重要路径。多年来,我国体育走出了一条成功之路,就是举国体制,全国一盘棋。有个形象的比喻,国家队主教练就像一个大厨,要做一份上等国宴,就要有云南的芋头、山东的大葱、潍坊的萝卜、陕北的羊肉、东北的大米、阳澄湖的大闸蟹。选材范围广、材质好,这是决定性因素。在市场经济高速发展的今天,我们的“三大球”要与时俱进,借势发展,乘势发展,高水平的职业联赛是球员成长、成才、成熟的重要平台,我们要大胆学习借鉴德国足协的成功经验,在职业联赛规划的顶层设计上,要多制定有利于本土球员成长的“游戏规则”。